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河南省南阳市社旗县 2023-2024 学年九年级上学期期末数学

试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列各数中，最小的数是（ ）

A．－l B．0 C．1 D． 3

2．对于二次根式的乘法运算，一般地，有 a b ab  ．该运算法则成立的条件是（ ）

A． 0, 0a b  B． 0, 0a b  C． 0, 0a b  D． 0, 0a b 

3．下列运算正确的是（ ）

A．  2 33   B． 3 1 1  C． 27 3 3

D．   2 1 2 1 3  

4．关于 x的一元二次方程 2 6 0x x m   有两个不相等的实数根，则 m的值可能是（ ）

A．8 B．9 C．10 D．11

5． 2sin45
2

  的值等于（ ）

A．1 B． 2 C． 2 2
2
 D．2

6．如图是净月潭国家森林公园一段索道的示意图．已知 A、B两点间的距离为 30米，

A   ，则缆车从 A点到达 B点，上升的高度（BC的长）为（ ）

A．30sin米 B．
30
sin

米 C．30cos 米 D．
30

cos
米

7．1有 7张扑克牌如图所示，将其打乱顺序后，背面朝上放在桌面上．若从中随机抽

取一张，则抽到的花色可能性最大的是（ ）
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A． B． C． D．

8．如图，点 D为 ABC 边 AB上任一点，DE BC∥ 交 AC于点 E，连接 BE CD、 相交于

点 F，则下列等式中不成立．．．的是（ ）

A．
AD AE
DB EC

 B．
DE DF
BC FC

 C．
DE AE
BC EC

 D．
EF AE
BF AC



9．二次函数 2y ax bx  的图象如图所示，则一次函数 y x b  的图象一定不经过（ ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

10．已知抛物线 2 2 1y x x   ，则当0 3x  时，函数的最大值为（ ）

A． 2 B． 1 C．0 D．2

二、填空题

11．写出一个关于 x的一元二次方程，使其一次项系数为 2 ，你写出的一元二次方程

是： ．

12．中国古代的“四书”是指《论语》《孟子》《大学》《中庸》，它是儒家思想的核心著作，
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是中国传统文化的重要组成部分，若从这四部著作中随机抽取两本（先随机抽取一本，

不放回，再随机抽取另一本），则抽取的两本恰好是《论语》和《大学》的概率

是 ．

13．若
2
3

a b
b


 ，则
a
b
 ．

14．如图，在ABC中，∠ABC＝90°，∠A＝60°，直尺的一边与 BC重合，另一边分别

交 AB，AC于点 D，E．点 B，C，D，E处的读数分别为 15，12，0，1，则直尺宽 BD

的长为 ．

15．如图，在 ABC 中， 90BÐ = °， 30A  ， 2BC  ，D为 AB的中点．若点 E在边

AC上，且
AD DE
AB BC

 ，则 AE的长为

三、解答题

16．计算：

(1)  01 12 2 2
4

   

(2)  12 35 8 

17．下面是小明同学灵活应用配方法解方程 4x2-12x-1=0的过程，请认真阅读并完成相

应的任务．
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解 原方程可化为(2x)2-6×2x-1=0……第一步

移项，得(2x)2-6×2x=1……第二步

配方，得(2x)2-6×2x+32=1……第三步

∴(2x-3)2=1……第四步

两边开平方，得 2x-3=±1……第五步

∴2x-3=1或 2x-3=-1……第六步

∴原方程的解为 x1=2，x2=1……第七步

任务一：小明同学的解答过程是从第 步开始出错的，错误的原因是 ．

任务二：请直接写出该方程的正确解．

任务三：小刚同学说：“小明的解法是错误的，因为用配方法解一元二次方程时，首先

要把二次项系数化为 1，再配方．”你同意小刚同学的说法吗?你得到了什么启示?

18．如图，有 4张分别印有Q版西游图案的卡片：A唐僧、B孙悟空、C猪八戒、D沙

悟净．

现将这 4张卡片（卡片的形状、大小、质地都相同）放在不透明的盒子中，搅匀后从中

任意取出1张卡片，记录后放回、搅匀，再从中任意取出1张卡片求下列事件发生的概率：

(1)第一次取出的卡片图案为“ B孙悟空”的概率为__________；

(2)用画树状图或列表的方法，求两次取出的 2张卡片中至少有1张图案为“A唐僧”的概

率．

19．某学校为美化学校环境，打造绿色校园，决定用篱笆围成一个一面靠墙(墙足够长)

的矩形花园，用一道篱笆把花园分为 ,A B两块(如图所示)，花园里种满牡丹和芍药，学

校已定购篱笆120米．如果花园的面积为1200平方米，那么围成的花园与墙垂直的一边

长为多少米？

20．在综合与实践课上，老师组织同学们以“矩形的折叠”为主题开展数学活动．有一张

矩形纸片 ABCD如图所示，点 N在边 AD上，现将矩形折叠，折痕为 BN ，点A对应的

点记为点M ，若点M 恰好落在边DC上，请判断 MCB△ 与 NDM 是否相似？如果不
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相似，请说明理由；如果相似，请证明．

21．甲小组测量一旗杆的高度．为减小测量误差，在测量时，对每个数据都分别测量了

两次并取它们的平均值作为测量结果，以下是他们测量报告的部分内容．

课题 测量旗杆的高度

工具 皮尺，镜子等

成员 甲小组

测量说明
线段 ED表示旗杆，镜子放在点C处，人的眼睛与地面距离 1.5mAB  ，

在测量过程中保证人的眼睛恰好能在镜子中看到旗杆的顶端 E．

测量示意

图

测量

数据

测量项

目
第一次 第二次 平均值

,B C之

间的距

离

1.9m 2.1m 2m

,C D之

间的距

离

25.2m 26.8m 26m

完成以下问题：

(1)甲小组这种测量方法的原理是我们所学的（ ）

A．图形的平移 B．图形的旋转 C．图形的轴对称 D．图形的相似
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(2)根据以上测量结果，请求出旗杆的高度．（结果精确到1m）

22．一次足球训练中，小明从球门正前方8m的 A处射门，球射向球门的路线呈抛物线．当

球飞行的水平距离为 6m时，球达到最高点，此时球离地面3m．已知球门高OB为 2.44m，

现以 O为原点建立如图所示直角坐标系．

(1)求抛物线的函数表达式，并通过计算判断球能否射进球门（忽略其他因素）．

(2)对本次训练进行分析，若射门路线的形状、最大高度均保持不变，则当时他应该带球

向正后方移动多少米射门，才能让足球经过点 O正上方 2.25m处？

23．【教材呈现】如下，是华师版九年级上册数学教材第 80页的部分内容：

如图①，在四边形 ABCD中， ,AD BC P 是对角线 BD的中点，M 是DC的中点，N是

AB的中点．求证： PMN PNM  ．

(1)请将以下过程或理由补

充完整：

证明：点 ,P N分别是 ,BD AB的中点，

PN 是 ABD△ 的中位线，

______，（依据是：______）

点 ,P M 分别是 ,BD CD的中点，

PM 是 BCD△ 的中位线，

______，

AD BC ，

______，

PMN PNM  ；

(2)【类比迁移】如图②，在四边形 ABCD中， 90 , 10, 8A ABC AD BC      ，点P Q、

分别为 AB CD、 的中点，求 PQ的长．

(3)【拓展延伸】如图③，在四边形 ABCD中， 120 , 12, 6A ABC AD BC     ，点P Q、
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分别在 AB CD、 边上，
12 ,
2

AP PB CQ QD  ，则 PQ  ______．
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参考答案：

1．A

【分析】根据实数的大小比较法则，比较即可解答．

【详解】解：∵ 1 0 1 3    ，

∴最小的数是-1．

故选：A

【点睛】本题考查实数的大小比较，负数都小于 0，正数都大于 0，正数大于一切负数，两

个负数，其绝对值大的反而小．

2．D

【分析】根据二次根式有意义的条件得出不等式组，再解不等式组即可得出结果．

【详解】解：根据二次根式有意义的条件，得

0
0
0

a
b
ab


 
 

，

0, 0a b   ，

故选：D．

【点睛】二次根式有意义的条件，及解不等式组，掌握二次根式有意义的条件是被开方数为

非负数是本题的关键．

3．C

【分析】本题考查了立方根，算术平方根，二次根式的混合运算和性质，根据各运算法则进

行计算即可求解．

【详解】解：A、  23 3  ，故该选项不正确，不符合题意；

B、 3 1 1   ，故该选项不正确，不符合题意；

C、 27 3 3 ，故该选项正确，符合题意；

D、   2 1 2 1 1   ，故该选项不正确，不符合题意；

故选：C．

4．A

【分析】先根据判别式＞0，求出 m的范围，进而即可得到答案．

【详解】解：∵关于 x的一元二次方程 2 6 0x x m   有两个不相等的实数根，

∴  26 4 1 0m       ，解得：m＜9，
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m的值可能是：8．

故选：A.

【点睛】本题主要考查一元二次方程根的判别式与根的情况的关系，掌握一元二次方程有两

个不等的实数解，则 2 4 0b ac    ，是解题的关键．

5．B

【分析】本题考查了特殊角的三角函数值，根据特殊角的三角函数进行计算即可求解．

【详解】解：
2sin45
2

 
2 2 2
2 2

   ，

故选：B．

6．A

【分析】在 Rt△ABC中，已知∠BAC和斜边 AB，求∠BAC的对边，选择∠BAC的正弦，

列出等式即可表示出来．

【详解】在 Rt△ABC中，

sin BCBAC
AB

  ,

即 sin , 30 sin
30
BC BCa a= = g ，

故选：A．

【点睛】本题考查解直角三角形，解题关键是根据解三角函数的定义，列出方程．

7．B

【分析】根据概率计算公式分别求出四种花色的概率即可得到答案．

【详解】解：∵一共有 7张扑克牌，每张牌被抽到的概率相同，其中黑桃牌有 1张，红桃牌

有 3张，梅花牌有 1张，方片牌有 2张，

∴抽到的花色是黑桃的概率为
1
7
，抽到的花色是红桃的概率为

3
7
，抽到的花色是梅花的概率

为
1
7
，抽到的花色是方片的概率为

2
7，

∴抽到的花色可能性最大的是红桃，

故选 B．

【点睛】本题主要考查了简单的概率计算，正确求出每种花色的概率是解题的关键．

8．C

【分析】根据平行线分线段成比例定理即可判断 A，根据相似三角形的性质即可判断 B、C、

D．
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